

今日  
关注

能否搭载儿童？必须安装金属鞍座？

# 电动自行车新国标热点话题追踪



□新华社记者

周圆

12月1日，新修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》实施过渡期正式结束，符合新标准的电动自行车正在陆续投放市场。

“超速断电”会否影响交通安全、新标准是否要求安装金属鞍座、新标准实施会导致门店大面积关闭吗……针对上述社会关切，记者采访了该标准主要起草单位中国电子技术标准化研究院的专家。

近期，部分网友认为新标准关于时速25公里“超速断电”的要求会导致高速行驶时出现急刹车、影响交通安全问题。

“这是对标准条款的错误理解。”中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心副主任何鹏林介绍，本次实施的新标准维持了2018版标准中有关电动自行车最高设计车速不得超过时速25公里的规定，增加了车速超过时速25公里时电动机应停止提供动力输出的要求，“这不会导致车辆正常行驶时突然刹车”。

何鹏林分析，因为受电动机的功率、转速等参数限制，电动自行车在平直的道路上依靠自身动力行驶时速度不会超过时速25公里；即使在连续下坡等特殊场景下车速能够短时超过时速25公里，此时电动机只是不再继续为车辆提供助力，但不会紧急制动，车辆将继续向前滑行，骑行人可通过操作刹车等方式控制车速；当车速下降到低于时速25公里后，电动机会再次恢复动力输出。

“这一条款是在前期大量实验数据的基础上科学制定的，能够有效确保行驶的流畅性和骑行人的安全。”何鹏林说。

目前，部分新上市的电动自行车没有设计后座，是否因为新标准禁止电动自行车带小孩？

何鹏林表示，新标准的指标与能否搭载儿童并无直接关联。按照道路交通安全法的有关规定，各省、自治区、直辖市人民政府根据当地实际情况制定非机动车载人的有关要求。目前，我国绝大部分省份均通过地方立法的形式明确了电动自行车不允许搭载成年人，但部分地区允许搭载一名儿童。

何鹏林进一步解释说，为防止电动自行车非法搭载成年人，2018年修订发布的《电动自行车安全技术规范》规

定车辆鞍座长度不应大于350毫米，本次实施的新标准并未修改该指标。同时，新标准也充分考虑了搭载儿童的使用场景，有此种需求的消费者可通过在后衣架等位置安装儿童安全座椅的方式解决。

据悉，当前通过3C认证的大部分新标准车型均可以安装儿童安全座椅，此类产品已在各电动自行车门店大量上市销售。有部分车型由于产品定位或目标客户群体需求不同，未预留安装儿童安全座椅的空间。

新标准是否要求电动自行车安装金属鞍座？

据悉，本次实施的新标准并未要求电动自行车安装金属鞍座。相关条款规定，弹性软垫材料（如座椅内填充发泡材料等）应符合GB 38262-2019中表2弹性软垫材料的燃烧特性要求。满足防火阻燃要求的发泡座椅即能够符合标准规定。

何鹏林解释说，制定此条款的目的是减少座椅的着火隐患，降低火灾发生时的危害程度。目前绝大多数通过了3C认证并上市销售的新标准车型均使用发泡材料座椅，能够达到防火阻燃要求，也保证了用户的骑行体验。

新标准是否禁止电动自行车安装后视镜？

何鹏林介绍，本次实施的新标准提到，鼓励电动自行车安装后视镜。同时明确在测量整车高度和宽度时无需将后视镜及连接杆的尺寸计算在内，为企业设计和安装后视镜留足了空间。有部分车型出于车辆外观等方面考虑未安装后视镜，消费者可根据日常出行需求自行选择相应的车型。

针对新标准实施会导致门店大面积关闭的担忧，据何鹏林观察，全国绝大部分电动自行车销售门店均正常营业，有现车供应，能够有效满足消费者的购车需求。仅有个别地区、少量门店出现暂停营业的现象，可能是经营策略调整导致，不会影响新产品的有序供应。

记者了解到，本次修订的新标准已于9月1日正式实施。9月1日以来，全国电动自行车生产企业均已不再生产旧标准车辆，正全力开展新标准车辆设计生产。截至目前，全国已有30多个主流品牌的近600款车型通过了3C认证，产能逐步提升。

据新华社北京12月2日电

图说天下

日中共同声明の原点に戻れ  
高市首相「存立危機事態」発言撤回を



## 日本各界人士 要求高市撤回错误言论

▲12月2日，日本青山学院大学名誉教授羽场久美子在东京举行的集会上发言。

日本国会议员、多名学者2日晚在位于东京的日本参议院议会馆集会，要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论。集会主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论，回到日中邦交正常化的原点”。

新华社记者 贾浩成 摄



## 韩国：三星发布首款三折叠手机

▲这是12月2日在韩国首尔拍摄的三星三折叠手机。当日，韩国三星电子在首尔举行新品发布会，发布了旗下首款三折叠手机，售价为3590400韩元（约17305元人民币）。

新华社记者 姚琪琳 摄

## 从肢体僵硬、行走困难到骑车接送孩子上学

◆山西盈康一生总医院神经外科主治医师 杨自豪

“脑起搏器”让帕金森病患者重获“生机”

“爷爷，您能接送我上学啦！”在山西盈康一生总医院神经外科的病房里，一位小朋友开心地说，亮晶晶的眼睛里满是欢喜，还带着点小得意，格外灵动。

她的爷爷是63岁的退休教师张先生，罹患帕金森病已有5年。近日，他成功在山西盈康一生总医院接受了脑深部电刺激术（DBS，俗称“脑起搏器”）治疗，重启了被疾病“冻结”的生活。“病愈归来，又能接送孩子了。看着孩子的笑脸，踏着熟悉的路，心里满是安慰”。

大约5年前，张先生发现自己的右手静止性震颤。“起初以为是年纪大了，没太在意。”但震颤逐渐加剧，从右手震颤到肢体僵硬，生活自理困难。最终，他被确诊为帕金森病。

药物治疗在初期效果显著，但随着

病程进入中晚期，药效持续时间越来越短，“剂末现象”和“开关现象”让他饱受折磨。“药效过了，身体就像被突然‘关掉’，僵在床上动弹不得；药效来了，又会不受控制地乱动。”很多朋友取笑“你是不是在装病，一会儿和正常人一样，一会儿就动不了了”。最让他感到无力的是，曾经每天准时在校门口接孙女放学的他，现在自理生活都困难。“感觉我的人生也被画上了句号。”张先生说。

“对于张先生这样药物效果明显减退、出现严重运动波动的患者，脑深部电刺激术是目前公认的一种有效治疗手段。”山西盈康一生总医院神经外科主任、主任医师武智荣介绍。

一场精密的手术，一次生命的“重启”。山西盈康一生总医院手术团队为张

先生制订了周密的治疗方案。首先，通过患者病史、症状、体征、美多巴冲击试验评估，在3.0T磁共振和CT进行影像学检查，明确张先生帕金森病诊断明确，能否手术，手术改善率如何。在手术当日，医生在局麻下安装立体定向框架，在计划系统做好周密规划，选择置入核团，精准定位入核团。将1毫米细的电极，以低于0.1毫米的误差，植入到预定核团。术中，张先生保持清醒，并配合医生进行测试。当电刺激激活后，他颤抖的手、僵硬的肢体变得灵活自如。“感觉就像有一股力量赋予了我，重拾灵活。”术后张先生康复出院，等待术后一个月开机。

术后一个月开机如约而至，开机后经过一段时间程控调试，他的运动症状得到极大改善。在最近的随访中，张先

生已能独立完成吃饭、穿衣等日常活动，每天还能接送孙女上下学。张先生重拾的不仅是健康，更是生活的色彩。他给医生写了一封感谢信，用“曾经颤抖”的手，书写出工整有力的字迹。“是你们让我重新拿起了笔，这不仅是一封信，更是我新生活的开始。”

山西盈康一生总医院神经外科主任、主任医师武智荣介绍，脑深部电刺激术的最佳时机通常在口服药物剂量大、药物种类多、持续时间短、疗效下降、出现明显副作用时，患者应及时前往有资质的医院进行评估，把握治疗“时间窗”。

如今，张先生康复归来，牵着孙女的小手走在上学的路上，听着她“叽叽喳喳”地说这说那，才懂这平凡的陪伴，就是最踏实的幸福。